

Delavska enotnost

GLASILO SINDIKATOV SLOVENIJE

LETNIK X., ŠTEV. 49

Ljubljana, 29. novembra 1951

IZVOD 6 din

OB NAŠEM PRAZNIKU — DNEVU REPUBLIKE

Nedvomno je dan Republike v življenju naše domovine eden najpomembnejših zgodovinskih spominov. Ta dan slavimo namreč rojstvo naše mlade socialistične države, ki je omogočila našemu delovnemu ljudstvu res pravi narodni, gospodarski in družbeni preporod. Zakaj, naša nova država je plod zavestno zasnovanega osvobodilnega boja in je zato globoko prepojena s tistimi smotri, s katerimi je šlo ljudstvo v osvobodilni boj. Zato ima praznik naše Republike za nas še prav posebno obelježje. Naši življenjski smotri, naša družbena prizadevanja, naše prizadevanje za človeka dostojen in vreden osebnostni razvoj, vse to je namreč po svoje neločljivo povezano z oblikovanjem naše Republike, z njeno bodočnostjo in njenim razcvetom.

LETOS SLAVIMO PRAZNIK V ZNAMENJU NADALJNJIH DRUŽBENIH PREOBRAZB

Letos slavimo ta naš praznik v znamenju nadaljnjih temeljitih družbenih preobrazb v deželi. Celotno družbeno gospodarstvo preurejamo tako, da bodo posamezna gospodarska podjetja v okviru družbenega gospodarskega programa samostojna in da jih bodo lahko vodili delavski organi — delavski sveti. S tem dejansko prevzemajo delovni kolektivi gospodarstvo v svoje roke. V tem pa je tudi razredni smoter bojev delavskega razreda, ki se pravzaprav ne bojuje v bistvu za nič drugega kot za to, da bi on sam odločil o tem, kako naj se gospodari s plodovi njegovega dela. Zato je tudi prenos gospodarstva neposredno na delavske gospodarske organe v bistvu zaključno obdobje razrednega boja delavstva. Seveda pa je pri tem nujno upoštevati stopnjo razvitenosti gospodarstva. Mi smo nasledili po osvoboditvi res siromašno, slabotno narodno gospodarstvo, ki ga je pred osvoboditvijo celo v naravnem razvoju dušil splošni položaj našega gospodarstva in v tej družbene razmere pri nas. V prvih povojnih letih smo gospodarske razmere uredili tako, da nam je bilo sploh mogoče preiti na neko družbeno smotno gospodarjenje in da smo pospešili notranji gospodarski razvoj. Sedaj pa je na delavskih organih, da dobojujejo to bitko tako, da si zgradimo sodobno moderno gospodarstvo. In v teh prizadevanjih bo naše delavstvo pokazalo svojo lastno družbeno zrelost in kar je zelo pomembno, tudi za delavsko gibanje v drugih deželah, dokazalo, da je delavstvo sposobno dobro in preudarno gospodariti z narodnim gospodarstvom, da je torej razredni boj delavstva družbeno popolnoma utemeljen. Seveda pa zahteva tak program gospodarske rasti od delavstva zavestnih gospodarskih naporov. Toda, kaj je poštenemu delavcu bolj lastno kot to, da si s svojimi lastnimi napori, z bogastvom lastne dežele in po svojem najpoštenjšem preudarku gradi narodno gospodarstvo? To je tudi najbolj demokratično, človeško najbolj razumno in pošteno. In to je vendar jedro socialistične graditve v naši deželi.

Vzporedno s tem preurejamo prav sedaj našo krajevno upravo tako, da bo tudi ona v svojem bistvu ne zgolj upravno telo, ampak bolj združenje proizvajalcev, to se pravi občina, kakršno je že nekdanji svetovalec Marx. Z osnovanem občin bomo dobili spet eno pomembnih klic nove družbene ureditve. Vse to torej kaže, da mi letos

slavimo praznik Republike pod močnim dojmom velike vneme pri notranjem oblikovanju naše domovine, njene demokratične ureditve.

IN S SKRBJO ZA SAMOSTOJNOST TER MEDNARODNO VARNOST NAŠE DEŽELE

Toda del naših naporov veže skrb za obrambno sposobnost naše dežele. Kremeljski osvajalci brez sramu odpirajo svetu nove rane; ni jim dovolj krvava žaloigra na Koreji! Naši domovini kar odkrito groze. Okrog in okrog so nam nasejali gnezda zahrbtnih morilcev, da pobijajo naše čuvare meja. Pa ne samo to! Oni bi vsekakor radi »svobodnejši« rok, radi bi mir po svojem okusu, mir, ki bi jim zagotovil, da bi »mirno« gospodovali na »svojem področju«. Seveda jih pri tem moti predvsem skupen nastop Združenih narodov, kakršnega so doživeli zlasti na Koreji. To bi radi nekako obšli.

Mi nismo pozabili, da so za našo deželo kupčevali celo v času našega osvobodilnega boja. Niti nismo pozabili, da je samo dosleden osvobodilni boj onemogočil, da ni njihova kupčija tedaj uspela.

Nedavno so naši predstavniki pred obličjem vsega sveta obtožili vodstvo Sovjetske zveze, da ogroža varnost naše dežele, neži sovražstvo, povzroča oborožene napade in s tem ogroža mir v tem delu sveta. Storili smo svojo pošteno dolžnost, opozorili smo svet na napadalca. Toda mi ne opozarjamo sveta s prekrižanimi rokami. Zakaj mi dobro vemo, da je ena kupčija za našo deželo propadla samo zaradi doslednih osvobodilnih naporov naše dežele in to nam je najdragocenejši poduk in napotilo: zvesto in neumorno utrjevati obrambno moč svoje lastne dežele, da se bo sposobna vedno upreti »neljubim« gostom. To smo dolžni za to, da bi lahko v miru živeli mi sami, da zaščitimo svoje narodno bogastvo pred roparji, da zavarujemo naše žene in deca; to smo dolžni napraviti tudi zato, da zavarujemo plodove našega osvobodilnega boja, ki so sovjetskim zavojevalcem najbolj boleč trn v peti. Kremeljskim »modrijanom« niso po volji take samostojne države, še manj pa so jim po volji tedaj, če si, tako kot naša, države skrbeti za gospodarski napredek in demokratične svoboščine ljudstva.

Zato pa, ko slavimo letos dan Republike, mislimo tudi na njeno samostojnost in mednarodno varnost. Mi vsi dobro vemo, da je samostojnost osnovni pogoj za to, da uresničimo v naši deželi svoje družbene smotre, svoja napredna stremjenja.

PRISPEVEK K RAZPRAVAM O GOSPODARJENJU PO NOVEM FINANČNEM SISTEMU

Ne za več, ampak za boljše proizvode so uvedli v tovarni „Sava“ nove norme

Pred kratkim je delavski svet v tovarni »Sava« v Kranju sprejel za delovna mesta na mešalniku neke nove norme predpise. V bistvu gre za tako imenovano normiranje dela po kakovosti. Kako je torej to stvar?

Eno najvažnejših faz proizvodnje je v tovarni »Sava« delo na mešalniku. Tu se namreč premešajo, pregneteje zmesi, ki potem služijo vsem nadaljnjim fazam

ZMAGOVALCI V PETEM MESECU TEKMOVANJA NA ČAST JA:

Domovina, ti si kakor zdravje

DELOVNI KOLEKTIV »SAVA« JE ŽE TRETJIČ NAJBOLJŠI V PRVI SKUPINI TEKMOVALCEV

V drugi skupini je prvi delovni kolektiv tovarne Iepenke Geršak pri št. Ilju — v tretji skupini vodi kolektiv pri Ministrstvu za finance LRS

Pred kratkim je Glavni odbor Zveze borcev proglasil zmagovalce v petem mesecu tekmovalca na čast 10. obletnice JA. Izbor res najboljših ni bil najlažji, ker je precej naraslo število tekmovalcev in ker so vsi tekmovalci precej »pritisnili« v zaključnem delu tekmovalca. Kdo so torej zmagovalci?

Prva skupina (delovni kolektivi podjetij z nad 500 zaposlenimi delavci)

1. Delovni kolektiv tovarne gumijastih izdelkov »Sava« — Kranj
2. Del. kolektiv železarne Guštanj
3. Delovni kolektiv podjetja »Kamnik — Kamnik

Druga skupina (delovni kolektivi podjetij z izpod 500 zaposlenimi delavci)

1. Delovni kolektiv tovarne Iepenke Geršak pri št. Ilju

Vsem sindikalnim organizacijam Slovenije

Tekmovalna komisija za tekmovalca na čast 10. obletnice JA pri RS ZSS poziva vse sindikalne organizacije, da zadnje poročilo o tekmovalcu t. j. za mesec november pošljejo svojim RO, OS in KS do 5. decembra t. l. Poročila morajo biti poslana do tega roka zato, da bo Glavni odbor ZB NOV mogel do 16. XII. tehtno proučiti uspehe kolektivov v tekmovalcu JA ter do tega roka proglasiti zmagovalce. Poročila naj pošljejo vse podružnice, tudi one, ki se morda niso prijavile k tekmovalcu, imajo pa dosežene uspehe. Opozarjamo, da je poleg poročila za mesec december poslati tudi skupno posebej obdelano 6-mesečno poročilo. Podružnice, katere razpolagajo s fotografijami posnetki, naj dostavijo tudi albume s slikami. Republiški svet obenem poziva vse sindikalne podružnice, da tekmovalca na čast 10. obletnice JA še pozivajo, z njimi nadaljujejo do 22. XII. ter ta veliki zgodovinski dan svečano proslave. Republiški svet ZSS.

2. Delovni kolektiv gradbenega podjetja »Megrad« — Ljubljana
3. Delovni kolektiv državnega posestva Rakičani

Tretja skupina (delovni kolektivi ustanov)

1. Delovni kolektiv pri Ministrstvu za finance vlade LRS

varna Iepenke Geršak, SAP Ljubljana, Državno posestvo Rakičani, Zadrudni sklad Ljubljana-okolica, Ministrstvo za finance Ljubljana, OLO Lendava, PTT Celje, OM Ptuj, Mestni magazin Celje, »Beton« Celje, »Megrad« Ljubljana, »Union« Ljubljana, Kartonažna tovarna Ljubljana, Rudnik Laško, Tekstilna tovarna št. Pavel pri Preboldu, Tekstilna tovarna Novo mesto, Mestna pli-



V tekmovalcu na čast 10. obletnice JA se je najbolj razvil strelski šport. Skoraj ga ni delovnega kolektiva, ki ne bi vzgojil lepo vrsto strelcev. V tovarni »Sava« so zelo smelo prijele za puške tudi dekleta in se kar dobro kosajo med seboj. — Slika pa nam prikazuje mladince iz tovarne avtomobilov v Mariboru pri prvih vajah z orožjem

2. Delovni kolektiv Okrajnega magazina Ptuj
3. Delovni kolektiv pri Okrajnem ljudskem odboru v Dolnji Lendavi

Četrta skupina (krajevne organizacije)

1. Mestne organizacije Brežice
2. Krajevne organizacije Črnuče
3. Krajevne organizacije Prevalje

Za zmagovalce po posameznih strokovnih sindikatih pa so proglašeni delovni kolektivi v sledečih podjetjih: Železarna Guštanj, Železarna Štore, Tovarna emaljirane posode Celje, Elektrokovina Maribor, »Sava« Kranj, »Obutev« Ljubljana, Podjetje »Kamnik«, To-

narna Maribor, obrtni delavci št. 2 brivske stroke Maribor, Javna bolnica Murska Sobota.

V prvi skupini tekmovalcev so se razvrstili že v tem tekmovalcu sami poznani kolektivi, ki zasedajo vrh lestvice tekmovalcev. Sprememba je nastala torej v glavnem v vrstnem redu. Delovni kolektiv »Sava« je zavzel prvo mesto (prejme prehodno puško) že tretjič; prvak je bil prvi in drugi mesec tekmovalca. Čeprav sedaj med zmagovalci ni nobenega »vinca«, s tem ni rečeno, da ne bi moglo biti resnih presenečenj zadnji mesec, ker obstaja v večini kolektivov res pravo tekmovalno vzdušje.

V drugi skupini pa so na vrhu lestvice pomembne spremembe, v prvo trojico so prišli tudi »novi« kolektivi. V tej skupini je res živo izmenjevanje med tekmečji. Med prvimi tremi se je pojavil tudi delovni kolektiv državnega kmetijskega posestva »Rakičani«, kar je že posebej pohvalno.

V tretji skupini se je v vodeči trojici zamenjal le vrstni red, tako da sta kolektiva pri OLO Lendavi in Ministrstvu za finance izmenjala mesta.

110% norme. Če pa v tej obračunski dobi pripravi zmesi, ki imajo katerokoli v laboratoriju ugotovljeno slabost, mu za določen % zmanjšajo normo postavko. V ta namen so vrednostno ocenili napake in izdelali skalo, ki pove, koliko % pade norma, če je blago zgubilo določeno količino vrednostnih enot. Samo za primer! Rečimo, če je bila zmes zažgana, da pa je še uporabna, zgubi mešalec dve vrednostni enoti, to pa pomeni, da mu je padla norma na 104%. Čim večje je število napak, tem hitreje pada % norme, torej progresivni pad.

Zelo pohvalno je rečimo, da so pred uvedbo takega načina normiranja v krožku tehnike (proizvodni krožek) temeljito proučili vso stvar z vsemi delavci, ki delajo na mešalniku.

Kakšne gospodarske koristi prinaša ta ukrep. Predvsem delavec sedaj ve, da lahko več zasluži, če bo bolj mešal, če bo bolj pazil na zmes in podobno. Zato sedaj mešalec že, rečimo, ves čas otipava, koliko je kalander vroč, otipava zmes, pazijo, da se jim ne umaže itd. Z večjo nazivnostjo delavcev pa bo več koristi. Prvič, delavec bo lahko več zaslužil (izdelava neoporečne zmesi je povsem realna), drugič, izmeček drugovrstnega in tretjovrstnega blaga bo v podietju manj in bodo s prodajo večje količine prvovrstnega blaga doseženi boljše gospodarski uspehi podjetja in tretjič, solidnejša kakovost izdelkov pomeni splošno gospodarsko korist, ker so izdelki tranejši vrednosti, odpornejši itd.

Brž ko bodo v podjetju dokončno izoblikovali tudi še vse praktične podrobnosti tega ukrepa, bodo na enak način pričeli nagrajevati tudi na drugih delovnih mestih. Sedaj proučujejo delo v vulkanizaciji.



Iz arhiva narodne osvoboditve v Ljubljani prinašamo zemljevid Slovenije z njeno upravno razdelitvijo iz let 1943/44, to je v času, ko je zasedal AVNOJ. Zaradi lažjega kontroliranja posameznih področij je bila vsa Slovenija razdeljena na 27 okrožij, ki so predstavljala prve večje upravne enote naše ljudske oblasti.

Črno označena področja predstavljajo že več ali manj strnjeno osvobodjeno ozemlje, ki je obsegalo večji del Dolenjske, vsem ko so mrežasto zaštrta področja stalno kontrolirale partizanske jedinice. Pod takimi pogoji so namreč delovali naši prvi organi ljudske oblasti.

